



УТВЕРЖДАЮ

Директор ИНИОН РАН

д.э.н., профессор, член-корреспондент РАН
Кузнецов Алексей Владимирович

«03» апреля 2023 г.

ОТЗЫВ ведущей организации

на диссертацию Пономаренко Анатолия Петровича

на тему

«Основные направления внешней политики

Австрийской республики (1995-2020 гг.)»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности

5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Актуальность диссертационного исследования определяется той заметной ролью, которую Австрия играет в мировых политических процессах, несмотря на относительно небольшой объём ресурсной базы внешней политики. Это обусловлено, во-первых, внеблоковым статусом страны, обладающей с момента вступления в ЕС (1995) ограниченным (условным) нейтралитетом. В годы предшествующей «холодной войны» это позволяло Австрии играть роль «моста» в налаживании отношений между Западом и Востоком, став принимающей стороной большого числа международных организаций. В условиях современной конфронтации Евро-Атлантического сообщества с Россией, а также «коллективного» Запада с Китаем (в перспективе и Ираном) потенциал посреднических возможностей Австрии существенно сократился. Основная причина тому – ставшее заметным с 1990-х гг. сближение официальной Вены с широким кругом государств-членов НАТО и ЕС, вступление в Европейский союз и установление полноценного партнёрства с Североатлантическим альянсом. Вместе с тем, развитие последнего не переросло, как в случае Швеции и Финляндии, в стремление войти в состав стран-участниц НАТО, что сохраняет для Австрии всё же достаточно широкое «окно возможностей» для

принятия повышенной политико-дипломатической ответственности на международной арене. Во-вторых, Австрия является носителем уникальных исторических традиций – прежде всего, монархии Габсбургов, уровень дипломатического искусства которой достиг весьма значительных высот.

Научная новизна исследования обусловлена комплексным изучением эволюции внешней политики Австрии, её нейтрального статуса на достаточно протяжённом временном отрезке (четверть века вплоть до начала 2020-х гг.). В этой связи следует также отметить авторскую периодизацию деятельности официальной Вены на международной арене, изучение Пономаренко А.П. подхода страны к использованию «мягкой силы».

Теоретическая значимость заключается в возможности обогатить в научном отношении европейские исторические и политические исследования, проводимые в России. В практическом плане отдельные положения работы могут представлять интерес для профильного департамента МИД России.

Во введении автор обосновывает актуальность и научную новизну исследования, даёт достаточно подробный анализ степени научной разработанности проблемы, очерчивает круг источников с их систематизацией по группам, определяет предмет и объект исследования. Дана краткая характеристика методов и ряда аспектов методологической основы диссертации, показана практическая и теоретическая значимость исследования.

В первой главе «Исторический обзор и концептуальные основы внешней политики Австрийской Республики» автор рассматривает формирование основ внешнеполитического курса государства, провозгласившего формулу постоянного нейтралитета (с 1955 г.), их развитие вплоть до вступления в Европейский союз.

Вторая глава «Европейский и трансатлантический векторы внешней политики Австрии в 1995–2020 гг.» отведена для рассмотрения достаточно широкого круга вопросов взаимодействия с государствами-партнёрами

по ЕС. Особое внимание уделено автором контактам официальной Вены с США и её диалогу с Российской Федерацией.

В третьей главе «Политика Австрийской Республики в многостороннем формате в 1995–2020 гг.» автор переходит на глобальный уровень. Изучаются вопросы членства Австрии в профильных международных структурах, её участие в реализации многосторонних инициатив. Отдельное внимание уделено программам предоставления со стороны Австрии официальной помощи в целях развития (ОПР).

В Заключении автор подводит основные итоги, в существенной мере сосредоточив внимание на ключевых изменениях австрийской внешней политики в середине – второй половине 2010-х гг. в условиях глубоких сдвигов мирополитической системы.

На протяжении всех глав автор со знанием дела прослеживает взаимосвязь внутренней и внешней политики страны. Положения работы, сделанные выводы характеризуют автора как способного не только к сбору и систематизации достаточно большого объёма эмпирического материала, но и его анализу. Вместе с тем, диссертационному исследованию присущи определённые недостатки.

Во-первых, в работе отсутствует характеристика эволюции организационно-штатной структуры вооружённых сил Австрии, особенно той их части, что предназначалась для участия в урегулировании вооружённых конфликтов на международной арене. Сюда же следует отнести и отсутствие сведений по тому военно-операционному потенциалу, который Австрия использует под эгидой ЕС внутри его зоны ответственности и вовне его. В тексте нет упоминаний об участии Австрии в работе комитетов Постоянного структурированного сотрудничества (ПСС, *PESCO*).

Во-вторых, не упомянут, тем более не освещён вклад Австрии в деятельность ряда международных миссий в конфликтогенных зонах – прежде всего, *Resolute Support* («Решительная поддержка») под эгидой НАТО

в Афганистане, что стала преемницей *ISAF* (МССБ). Не раскрыты особенности участия официальной Вены в работе Конференции по Западным Балканам (с 2014 г.; Австрия неизменно принимала в ежегодных встречах формата заметное участие) и в период запуска Берлинской конференции по Ливии (январь 2020 г.). В случае Западных Балкан определённым «узким местом» являлось недостаточное внимание к региону в контексте осуществления Австрией своей внешней политики с конца 2000-х гг.

В-третьих, в диссертации наблюдается определённая нехватка таблиц – в частности, динамики расходов на военные нужды, бюджета МИД; численности австрийских миротворцев в различных зонах нестабильности (по годам).

Представляется дискуссионным использование автором ряда словосочетаний: например, «европейских нейтральных *держав*» на с. 56 (исходя из объёма ресурсной базы, эту категорию государств едва ли возможно причислить к категории держав).

Наконец, в-четвёртых, список литературы уместно дополнить ещё рядом работ. Так, это разработки Е.В. Коруновой (МГУ имени М.В. Ломоносова) по теории и практике нейтралитета – будучи созданы с учётом шведского опыта, в своей основе применимы и к Австрии. Нет упоминаний работ Т.А. Алексеевой (МГИМО (У) России) – ведущего теоретика-методолога политической науки, одной из первых чётко дефинировавшей новую дихотомию «Запад – не-Запад», что должно было найти отражение и в данной диссертации. Крайне ограничено обращение к публикациям О.В. Павленко (РГГУ) – видного отечественного специалиста по Австрии, имеющего корпус публикаций по переговорной школе монархии Габсбургов, методики которой были небезуспешно использованы официальной Веней уже в реалиях последней трети XX – начала XXI вв.

Однако указанные недостатки всё же не носят принципиального характера. В целом исследование А.П. Пономаренко соответствует основным требованиям, предъявляемым к диссертации, а потому может быть

рекомендовано к защите. Содержание автореферата и публикаций автора соответствует основным положениям диссертационного исследования.

Диссертация Пономаренко А.П. выполнена на достаточно высоком профессиональном уровне, соответствует пунктам «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов» от 23 сентября 2019 г., а её автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Отзыв подготовил: ведущий научный сотрудник Отдела Европы и Америки ИНИОН РАН, к.полит.н. Трунов Ф.О. (код специальности ВАК – 5.5.4).

Отзыв утверждён на заседании Отдела Европы и Америки ИНИОН РАН от 30 «марта» 2023 г., протокол № 2.

к.полит.н., в.н.с. Отдела Европы и Америки
ИНИОН РАН Трунов Ф.О.

к.ист.н., Зав. Отделом Европы и Америки
ИНИОН РАН Новикова О.Н.

Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт научной
информации по общественным наукам РАН
Адрес: 117418, Москва,
Нахимовский проспект, д. 51/21
Телефон: 8 499 124 37 83
E-mail: office-inion@mail.ru

